

省专家来滁开展脑瘫儿童康复义诊

辅具专家为脑瘫儿童家长培训辅具知识

南谯区、琅琊区儿童辅具适配家长培训班

琅琊区残联在古玩城广场  
向市民宣传民生工程政策

助听器验配师为听障儿童检查调试助听器

# 扶残助残敲开“幸福门”

## ——市残联实施残疾人康复民生工程工作纪实

刘金鑫

每一个残疾儿童，都是“折翼的天使”。修复“折翼”，拯救天使，正是滁州市残疾人工作者孜孜以求的目标之一。为此，滁州市残疾人联合会（以下简称“市残联”）紧紧围绕实现残疾人“人人享有康复服务”这一目标，凝心聚力，主动作为，采取行之有效措施，一心一意为残疾人做好事办实事解难事，不断加强贫困残疾人康复民生工程政策落实，着眼于应助尽助、应补尽补，努力使贫困残疾人康复民生工程政策普惠受益群体，推动我市残疾人事业持续、健康、快速发展。

今年以来，我市贫困精神残疾人药费补助项目共救助13151人，发放资金1315.1万元；为953名残疾儿童提供康复训练救助，投入资金1429.5万元；为117名残疾儿童适配假肢、矫形器；为105名残疾儿童适配辅助器具。

### 落实精神残疾人药费补助 圆困难群众安康梦

贫困精神残疾人药费补助是贫困残疾人康复民生工程一项重要内容。为让贫困精神残疾人家庭及早受益，着力提高贫困精神残疾人幸福感和获得感，市残联早谋划、早部署、早安排，聚焦脱贫攻坚，聚焦特殊群体，聚焦群众关切，通过多种形式全面宣传贫困精神残疾人药费补助政策。一方面，市残联利用滁州日报、皖东晨刊、电视台、广播电台、和市残联网站、官方微信微博等平面媒体和网络媒体宣传报道惠民政策；另一方面，利用“助残日”“残疾预防日”及节日慰问等多种途径进行宣传，让广大残疾人及其监护人对惠民政策有深层次、多方位的认识和了解，提高其支持和参与康复的积极性。同时，通过宣传还让广大群众了解，都成为知情者和传播者。



全椒县残联入户宣传精神残疾人药费补助政策

据了解，今年省财政下拨县（市、区）贫困精神残疾人药费补助资金422.4万元，省残联今年下达我市贫困精神残疾人药费补助项目任务5280人（1000元/人），实际完成打卡发放13151人，发放资金1315.1万元，完成率250%。

“我用一卡通领到了1000元的药费补助，再也不用担心仁君（化名）吃药费用了。”凤阳县武店镇耿陆村沈仁君

（化名）的亲人在领到今年贫困精神残疾人药费补助时高兴地说道：“党的政策真好，药费补助不但减轻了我家的经济压力，仁君的病情控制也很稳定。”

“与你同行 共享阳光”滁州市  
自闭症儿童公益健康跑

据了解，仁君（化名）是一名精神残疾人，该县残联将其列入建档立卡贫困户，并把她送到滁州市第二人民医院进行了两个月免费治疗，之后又带着她到蚌埠市第一人民医院做了精神残疾鉴定办理了残疾证，同时为其申报了精神残疾人药费补助和生活救助等残疾补贴。在积极帮扶治疗后，仁君逐渐恢复了自理能力，并在该县残联的帮助下，进入了当地一家企业上班。

### 积极开展残疾儿童康复救助 努力实现应救尽救

“残疾儿童康复救助工作，事关残疾儿童未来的发展，事关残疾人家庭幸福和社会稳定，是一项实实在在的民生工程，等不起、慢不得，必须抓早、抓细、抓实，抓出成效。”滁州市残联主要负责人关切之情溢于言表。

今年以来，市残联积极贯彻落实国务院、省政府、市政府关于残疾儿童康复救助工作的部署要求，联合民政、财政、卫生、公安、教育等六部门印发《关于印发〈2020年贫困残疾人康复实施办法〉的通知》，对残疾儿童康复救助工作作了详细部署，提出了明确要求。

“照顾一人，拖累一家”。这往往是大多残疾儿童家庭的真实写照，残疾儿童不仅需要专人照顾，更需要花费

高昂的治疗费用，给患者家庭带来沉重的负担，不少家庭因此成了贫困户。”市残联相关负责人介绍，为了不让“折翼的天使”失去治疗的机会，市残联积极争取市财政配套资金。

今年5月，市财政局、市残联下拨残疾儿童康复救助资金累计865万元（含省级），其中市级配套资金332.64万元，各县（市、区）又配套资金207.9万元。

一直以来，我市各级残联坚持“县不漏乡、乡不漏村、村不漏户”的原则，每年在全市范围内开展一次残疾儿童康复需求摸底排查工作，全面掌握各类残疾儿童数量及康复需求情况，切实做到底数清、情况明。

据统计，今年全市共摸排残疾儿童康复需求1187例，其中：手术类需求19例，康复训练类需求957例，假肢、矫形器和辅具适配类需求211例，为精准实施残疾儿童康复救助奠定了坚实基础。



残疾儿童康复训练

“真的很感谢政府，感谢残联让我们女儿能够过上正常的生活，如没有政府的好政策，若没有残联和所有给过我帮助的人，我们的女儿到现在也不会听到声音。”家住定远县永康镇凌湖村立新二组的吴某和余某夫妻二人，有两个女儿都患有先天的听力障碍，经过几年的寻医问药，家里的积蓄都花光了，还欠了亲戚朋友一大笔外债，而两个孩子却没有一点好转。

在得知吴某家庭情况后，定远县残联工作人员主动与其取得了联系并给他们宣传了残疾儿童康复救助政

策。根据两个孩子听力损失情况，分别给孩子适配了助听器，做了人工耳蜗植入手术。

市残联“爱心”鱼行志愿者协助已穿戴  
矫形器的脑瘫儿童进行适应性训练

家住施官镇街镇村，患有脑瘫的泽泽（化名）一家，父母均无稳定工作，家庭经济困难，属于低保户。由于常年辗转各大医院治疗、康复，家庭经济负担沉重，没有富余的钱来购买辅助器具，平时在家小泽泽大部分时间也只能躺在床上。

来安县残联了解这一情况后，积极帮其申请脑瘫康复训练项目和残疾儿童辅助器具适配项目，为其免费提供康复训练，适配轮椅、坐便椅、站立架、矫形器等辅助器具。经过康复，小泽泽腿部渐渐有了力量，从一开始只能站立10分钟逐渐可以站立30分钟，并在矫形器及家人的帮助下慢慢地挪开了步。

泽泽（化名）父亲欣慰地说：“以前是我们独自承担费用，现在有了党和政府对我们的关爱和帮助，我们的负担小了，同时也坚定了我们给孩子继续康复的信心。”

寒来暑往，市残联通过实施残疾人康复民生工程，在很大程度上减轻了患者及其家庭的经济负担，使精神病患者病情得到良好控制，减少了精神病患者肇事肇祸案件的发生，也让更多残疾儿童家庭看到了希望，起到了“康复一人，解救一家，影响一片”的良好社会效果。